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dicsőségről.A magyar
Irta : dr Király Péter.

Debreczen oki. 11.
Ha a>: ember forgatja a világtörté-1 

aelern lapjait és gondolkozni tud : ennek 
a nagy könyvnek mindenik lapján a 
halhatatlan-ágnak egy-egv borostyán le­
velére bukkan, melyekből koszorút lóit 
a népek és nemzetek múzsája — üde- 
z5ld koszorút, bearanyozva a megha­
tottság és nemes tisztelet könyeitől, a/., 
évszázadok ót t öntudaios vitézséggel é-j 
példátlan hazaszeretetlel küzdő magyar­
unkéi szeplőtlen tiszta homlokára. 
Ab 1 régmúlt idők s mesés c-odák vi- 
világa!

Leáldoztak a magyar
fennapjai s a h ímzők

dicsőségnek 
és csodás 

küzdelmek terhe alatt sírba hulltak a 
nagyok és dicsők, ragyogó sugarat 
hagyva maguk után, mint az ég bolto­
zatáról alázuhanó fényes csdlagok.

Küzdöttek ők, hogy utódaikat szent 
jogaikban biztosi!va lássák — küzdöt­
tek ők, hogy halhatatlan tetteik emlé­
kezetével még haló porukban is lelke­
síthessek ezt a nemzetet . . . Csak egy 
Istenek volt — az örökigaz Isten, s 
ennek nevűben csak egy földi szentsé­
get tisztellek és becsű tek, é ni és meg­
halni is csak ezért az egy szentségért 
voltak képesek, és ez a szentség: a haza 
>inggel 1 nsége« s »szabadsága« volt.

Ma már a haza «szabad s á g n» 
s «lüiigetlonsége» üres jelszóvá uljasit- 
tatott. — Levetette magáról a mai n*-m- 
zedek a nemes hazaszeretet és szeplő­
telen becsület tündöklő palástját s e 
helyett a gyalázatos rabszolga ág kény­
szer-zubbonyába öltözött s abból dugja 
ki ostoba lejét és úgy prédikál az erény 
es önzetlen hazaszeretet ellen — di­
csőit: hóhérait s magasztalja a saját 
szégyenét é- elzüllését.

Ma már az ősök hazaszeretetéből 
táplálkozni s a magyar nemzet elahasi- 
tása ellen tiltakozni — gyávaság, de a 
jogiipro zsiványok kezében megcsókolni 
a hóhérkötetet — érdem és dicsőség !

A miniszterelnök a szolgalelküség- 
hen első az egyenlők között — mit 
várjunk aztán azoktól, akik utána kö­
vetkeznek. — Ö az igazság elférd,lése 
terén egyedüli és páratlan a maga ne­
méhen : soha mióta az. emberiség a föld­
iekét uralja, a legszentebb és legsarkn- 
latosnbb természeti törvény ellen milliók 
meg nyom ordasára nagyebb bűnt még el 
mm követett ember," trrint Bánffy mi- 
niszterelnök ur és társai.

A kvótabizottság mely maga is 
cslszárabb a császárnál, élén Fa k M k- 

í sávul, számadatokban tette megczáíólha- 
latlanna, hogy M igvarország, ha ko dus- 
botra juttatni nem akarjuk : a közös 
ügyek kiadásainak fedezéséhez több

áldozattál ezután sem járulhat mint 
eddig járult . . .

És a fentebb tisztelt miniszterelnök 
ur, ennek daczára megígéri Ausztriának, 
hogy emelni fogja a quotát; jha ! hiába 1 
ahol a gyávaság és rabszolgáiéikiiség 
oltárán áldozatot lehet hozni ott a 
miniszterelnök elölt minden emberi és 
Etem törvény elvesztette értékét és ko­
molyságát. — Mit bánja ő, h t a ma­
gyar nemzet orrával túrja is a főidet
— ha megőrül vagy kínosan vergődve 
megsemmisül ... a szörnyű adófizetés 
terhének atoksulva alatt. Ü mindent 
közönyösen vesz — ha megbukik «ein 
veszíthet sokat . . . kihúzta már a há­
rom esztendőt, mint valamely tökkel 
ütött közösúgyes baka s ha elcsapják, 
abban is ennek a szerencsétlenné telt 
országnak lesz kára, mert nyugdíj fejé­
ben évenként o akell érte pazarolni a nem­
zet keserves keresményéből néhány 
ezeret . . .

Bizony-bizony kegyelmes nagy Uram!
— a sok félszegség es hiieség után . . . 
politikai éretlenségednek életlogytighn 
tartó esztelen megjutalmaz tatásáért, sze­
rencsétlen magyar hazad érdekében, vi­
szont szívesség fejében meghozhatnál 
annyi áldozatot, hogy megtanuld a s/ain­
am négy alapműveletet, nemkülönben 

Magyarország történelmét és közjogát, 
hogy aztán több szerencsével s bölcsesség­
gel fabrikálhasd az úgynevezett „Kvótát

X\ emíc liliom] ix Ix.
A .Debreczen» tárczúja

Csodás keletrő halld ím e regél : 
Szerelte egymást Zillamt s Káder.
Es hogv Kádernek messze kelle menti'. 
Kgvmá-aól busán srva váiiak el.

A mig Kader élt távoli vidéken,
Zillami a lány nem feledte el 
Pálmaia álján csillagos estén 
A lelkében csak ót keres'e fel.

Vágytak kezére büszke szép vitézek 
De ő soha hűtlenné nem leve 
S szerelme végre einyeré jutalmát : 
Káderjével boldog lett élete . . .

Miként Kader elment Zillamijától,
Ugv távozom te — tőled kedvesem 
El, messze tőidre, zordonabb vidékre, 
Édes képeddel lajo szivemen !

Oh ne feledj el engemet soha !
Kis szivedet a hu ne dúlja fel !
— S ha visszatérek vigaszt hozva néked 
Úgy élünk majd, mint Zillami s Kader 1

Irta : Pindar.

Az ő fia.
A .Debreczen« tárczaja.
Irta : Matilde Serao.

Forró augusztus nap vöd. A zart szoba 
levegője va t sagg a I fulla-ztott. Keggelenkint 
karban zümmöglek a legyek, a melyeket a 
szekrényeken nyiiv «álló ezukortar o, a na- 
rancsvizzel seit pohár es az erő-, alhato 
bet* g-zav csábította ide.

Leülepedtek a láztól idfinkin! kipiruló 
belegnőnek barna arczara, melv előjátéka a 
halainak. Fi i hasztalan űzte e| a tola ;odokat 
vis-zatériek újra. Leültek a Mig nyílott aj- 
kakr melyek* közül rövid, rekedt hörgő Mek- 
zeí iőrt maganak utat.

Es'e sem n« ilhatták ki az ablakokat, 
szellő nem lengette a gyertya egyenes lángját 
es a nagv meleg, melybe az orvosság és 
ezerjóíü tea illata elvegyült, fejébe s/áht IVt- 
ronak a liunak, ki ott virrasztóit anyja 
me lett.

A szoba csendjét a haldokló tüdőnek 
lomra hürgése éles szi-zegese zavarta meg. 
avagy a száraz — makacs köhögésnek ki­
törése.

Pielro virrasztóit és tekintetét mereven, 
mozdulatlanul szegezte anyja arczaba Mintha 
e hegyes a betegségtől megfagyott arcznak. 
egyes, már mozdulatlanná vall vonásainak 
emléket akarta vo na agyába vésni. Tudta, 
hogy anyja meghal : tudta és lelke is súgta, 
mintha — megakan volna róla győződni.

Egye.len könnycsepp nem gyűlt a liu kiszá­
radt szemeibe, zokogás nem lepte szivét. — 
Bódult volt.

Mintha megkövesedett volna e szobában 
időnként járkált,orvosságot, hüs italt adott a 
betegnek, lesimugatta vankosait támogatta, 
hogv felegyenesedjek.

Úgy eit, mint a holdkóros, merev tagra 
nvilt szemekkel. Lass in, d - gyengédé i t.'lje- 
.j pite a legszeretőbb es legközönségesebb 
szolgálatokat — jobban, mint akármelyik nö, 
szótlanul. Nem rezzent össze, nem reszketett. 
Közönyre ke-ztette arezui. C< sak mikor a kö- 
högé-t ball itta sapadt el egy kicsit es elfor­
dította a fejét.

M la la t anyja bódultán feküdi, a int 
jobban megrémítette öt. mint ébrenléte 
gondolkozott. Müven anyja volt noki az u 
nő ! Az ő szemeiben első volt minden anyuk 
közt, az any ai szeretet megiestealllese, az anya 
szeretet az őrülesig.

Születésétől kezdve ez utolsó, oly egy­
hangúan vigasztalan egesz napokig, anya és 
liu sohasem vahak el egymástól. Ttzeves ko­
ráig anyja agyában aludt, fejet az ő keblen 
pihentetve : később egy szobába vele ; még 
később a szomszéd szobában — nyitott aj­
tó mellett, — hogy beszelhessenek egy­
mással,

Az összes, rémes gyermek-betegségektől 
anyja mentette meg, szavaival életet lehel«e 
bele, delejes tekintetűvel megvarazsolva, lé­
legzetével megacélozva öl. — De aztán <>

■

fi
1

I

ill

! 1

' - T. *>

- • • • • , • • 
. - «V’.' ■ '- i < ■., :■ ' • ,\ T

/•££!«.**'y.K * *

>„* T ■ - *

«rfVWVWl



t;

\ 1

' Á . ; -

X

De hiszen — zengi vi st a a kor­
mánypárti szent meggyőződés —• ez 
mind üres, léha neszéd, melyet csak a 
mindenáron való feltűnési viszKeteg 
diktál nekünk ; — bocsásd meg bűnein­
ket kegyelmes jó Urunk ! s hogy más­
kor ilyen vakmerő hangon ne szólhas 
sanak rólad az emberek : — zárass be 
az országban minden jogakadémiái 
mert igaz magyar hazafi, butaság nélkül 
ten éked alázatos szolgád úgy sem lehet 
soha !

A kiegyezés válsága.
A magyar országosquo- 

I a küldöttség Széli Kaimén 
elnök ele alatt ma délutáni öt urakor ülést 
tartót1, melyen a bizott-ag lagjai Színre- 
c s a n y i püspök kivételével — valameny- 
nyien a kormány re-zéról pedig Bánffy b. 
miniszterelnök és Lukacs László pénzügymi- 
nister voltak jelen. Elnök előadm, hogy az 
időközben újonnan választott osztrák quota 
bizottság elnöke értesítette őt a bizottság meg 
alakulásáról s egyuttal kijelentette, hogy a 
nyár folyamán történt megállapodásokhoz 
kepest az osztrák bizoUsag Budapestre jő a 
további szóbeli tárgyalásra, melyet a régi 
tárgyalások folytatásának tekint. Ennek foly­
tan elnök azt javasolja, hogy a magyar bi­
zottság is jelentse ki készséget a tárgyalások 
folytatására, valamint azt is, hogy a tárgya­
lásokét a regiek folytatásának tekinii. Hatal­
mazza továbbá fel a he'es albizottságot arra, 
hogy a közte és az osztrák bizottság elnöke 
közt létrejött megállapodáshoz kepest holnap 
d u. 5 órakor az oszlrák albizottsággal érint­
kezésbe lepjen.

Mint tudva van, a magyar quota bizoit- 
sag a nyár folyamán Becsben, az általa kez­
dettől fogva ellőjIáit elvi alapon es annak 
lent.irtásával a quota arányra nezve coucret 
kiszámítási javaslatot telt, a melynek tárgya-1 
lasaba azonban nem bocsátkozott akkor az 
osztrák bizottság és így ellenjavaslatot sem 
lett. hanem időhaladekol kért ennek megte- 
vé-ere. A magyar bizottságnak lehat be kell 
varma ezt az ellenjavaslatot, mielőtt bárminő 
további lépést tehetne. Eme körülményre való 
tekintettel Széli elnök a mai bizottsági 
ölesen javaslatba hozta a hetes bizottságnak

0 E B R J C Z E N.

arra való utasítását is, hogy az osztrák ellenzék 
javaslatát »ad referendum» vegye és arról a 
szerdán d. e. 10 órakor tartandó bizottsági 
ülésen jelentést tegyen.

A bizottság viia nélkül hozzájárult az 
elnök javaslataihoz s az osztrák albizottsággal 
való szóbeli tárgyalás folytatásával az eddigi 
hetes albizottságot bízta meg, amelynek tagjai 
Széli Kálmán, E a 1 k Miksa, T i s z a 
Kálmán, Hegedűs Sándor, Lukacs 
Antal, Matlekovics Sándor es Fulszky 
Agosl.

Ezzel az ülés véget ért.
Kaizl pénzügyminiszter tegnap délután a 

bécsi gyorsvonatai Budapestre érkezeit, ma 
a kvóta-bizottsag többi tagjai érkeznek, délu­
tán pedig a két kvóta-bizottság hetes bizottsá­
git közös tanácskozást tartanak. Az oszt- 
rak miniszterek szerdán estig maradnak Bu­
dapesten.

A kiegyezési javaslatok a bizottság­
ban. A kepviselőház pénzügyi bizottsága Szeli 
Kálmán elnöklete alatt tartoti tegnapi ülésében 
tárgyalás alá vetle a koronaertékben való 
közkötelező számítás behozataláról, az általá 
nos érmeforgalom rendezéséről és a korona 
értéknek a jogviszonyokra való alkalmazásáról 
szóló törvényjavaslatot. Fulszky Ágost előadó 
es Veszter Imre, az igazsigügyi bizottság elő­
adója előterjesztették a törvényjavaslaton az 
igazságügyi bizottság á tál telt stiláris módosí­
tásokat, a melyekhez a bizottság Emmer es 
Matlekovics néhány megjegyzése után hozzájá­
rult ns azokkal egyetemben minden érdemleges 
változtass nélkül elfogadta a törvényjavas­
latot.

Ezután Fulszky Ágost előadó előterjesz­
tette a nyolez valuta s bankügyi törvényja­
vaslat tárgyában a képviselőhaz elé terjesz­
tendő együttes jelentest, a melyet a bizottság 
nemi módosítással magáévá tett. Ezzel az ülés 
veget ért.

1898- október íj

Központi kongruabizot'sáv uIa-j- 
Ákos, miniszteri tanácsos e|(q®dr- T‘mun 
maga terjedelmes jelentését, melv n te,,e a 
ratussal és tüzetesen ismerten a kon»y appa' 
dezes előkészítésére két év óla tiirn g.l'Ua re°- 
k deseket, nevezetesen a beérkezett 'nlez-
nagyobb egyházi javadalmak k'sebb és
ezekre vonatkozó észrevéiéiezések!!®'1'4861'
kozo. hunyok vagy szabalytaíansá ’ k® mU'av
pomjabol. 1 usagok szeQ)-

Bár az összeírások során egyes r 
kozasok mutatkoztak, az összeírás n 
mégis sikerülinek és befejezettnek t S?ba» 
miáltal a kongrua-rendezés biztn u610 
meg vau teremtve. - A jelente* , l*3
során előadja azokat az e]6mimkái°Vabl11 
mint levéltár, ku-at.sokat, törzskÄ'0"8'’ 
kimutatásokat, a melyek a rendezel . f'
KCk.“" okv"le°‘" "6la«e«-‘»e» ZT.

A jelentés tárgyalása után a bizm, s 
hozzá fog tnlajdonképpeni munkájához ,8 
összeírások re vízi ójához- még pedig a i, ,! 
javadalmak bevallásánál előfordult szabii , 
lanságok szempontjából, majd a megfelel *' 
zeit összeírások másodfokú felülbírálásához 
a nagyobb e-yhazi javadalmak elsőfokú mp 
állapításához. A bizoitság tanácskozása hoő 
szabb ideig el fog tartam.

A közgazdasági b 1 z o t t s á g 
I holnap délután 6 órakor tartandó ülésében 
veszi tárgyalás ala az Ausztriával kőlendő 

I vám s kereskedelmi szövetségről szóló törvény 
javaslat tárgyalását.

A k on gruabízottságülése. A 
vallás és közoktatásügyi miniszter által reor­
ganizált kongruabizotiaág tegnap d. u. öt órakor 
tartotta dr. Samassa József egri érsek elnök­
lete alatt alakuló ülését, mely iránt nagy ér­
deklődés mutatkozott. Az alakulás után a

A német császár keleti-utja,
— Saját tudósítónktól. _

Holnap, október 12-én indul II Vilmos 
német császár keleti utjara, melyet sokan , 
kiknek az ifjú császár önállósága; független 
intézkedései kellemetlenek, palesztinai békés 
keresztes hadjáratnak neveztek el.

Ez a keleti ut, melynek minden egyes 
fázisát naprol-napra követnünk kell, nemcsak 
a hivatalos krónikások toltál fogja mozgat 
hozni, de rendkívüli politikai jelentősegénél 
fogva bő anyagot fog szolgáltatni a föld mm- 
den diplomatájának és jó időre munkára/ 
látja el Európa külügyi hivatalait.

II. Vilmos császár kétségkivüi nzt igyek­
szik a világgal elhitetni, hogy első sorban 
puszta szórakozásról, úgynevezett kéj utazásról 
van szó. Kísérőit egy utazótársaság kalauzt 
vezeti. Ez is alkalmas arra, hogy magánjel­
leget kölcsönözzön az egesz »kirandulásnae.t 
Elviszi m igával a császárnét is és ezzel csa­
ládias jellegűvé teszi az utazást.

És mégis, a mikor egy nemet császár

betegedett meg a íiuért és egészséges is lett 
orte: Szásádé záporban is elkísérte az isko­
lába és aztán el is ment erte.

Otthon együtt tanulták a feladatokat 
es a számtani példáknál együtt izzadtak fá­
radoztak.

Ftetro ideges, merész volt. ha anyja 
megszidta, sirl. mire az asszony is zokogásba 
lön. Együtt mentek sétálni — Fietro szép 
linóm ruhákban, miket anyja varrt. Nyári es­
teken hosszasan elbeszélgettek. Karon fogták 
egymást. Odasimultak egymáshoz.

Anyja halkan mesélt el mindent a mi 
szép és a mi rut az életben és a fiú némán 
hallgatta ; aztan megsimogatta anyja arczat, 
mely néha kényektől nedves volt. Anyja soha 
sem beszélt magáról, múltjáról, életéről ; csak 
fiáról, jövőjéről.

Később, mikor nagyobb lett, időnkint 
így szólt :

— Beszélj magadról, jó anyám !
- Nem, minek ? — felelt ő röviden 

mialatt ureza elsápadt.
Ilyen anyja volt neki a haldokló — 

anyu, a szív erejéből. Anyává telte lelke 
szenvedése. Anyává avatta a sok áldozat a 
nagy szeretett, a mévhete'len szenvedély. Fia 
minden vonásában rahasonlitott, olyannyira 
ö terein ette őt.

Lelke hasonlított az övéhez, olyannyira 
összeolvadtak gondolataik, érzelmeik. Egy­
formán mosolyogtak egymásra ; csak egymásra 
nézték és szótlanul megsejtették egymálgon­
dolatait. Még ott ült az anya lábainál, fejét

odahajto ta ölébe, mialatt az ő gyengéd, 
könnyű keze baját simogatta, mialatt halk 
hangja az élet szavait suttogta . , . de ez a 
gyermek mar tizenkilencz eves férfi volt, 
erős, bátor, nyugodt szemlélője az emberek­
nek és a dolognak. Egyszerre csak, mintha a 
mü befejeztével, anyjának nem volna több 
oka az eleire, megtogyott minden ereje és 
vege látszott közeledni.

Mikor közel járt már a halál, az anya 
es fin e kölcsönös szereicte fokozodolt. Szót­
lanul kínosabb és mélyebb lett az.

— Anyám, anyain — isméielte folyto­
nosan és lélt, hogy nagy bánatában meg­
őrült. 6

Égy pillanatra sem bírta magára hagyni 
Folytonosan olt járt körülte. Anyja mereven 
nézett rá és e pillantásban összefoglalta min­
den szereleiét.

— Hogy vagy, anyám ?
— Jobban. . .
— Kedves anyám, én szép anyám.
És a fin a párnákba temette fejét. Az­

tán hosszú, remitő szünetek következtek me 
lyek megriasztották őt.

— Beszélj valamit nekem, anyám.
És beteg intett, hogy nem bír beszélni 

behunyta szemeit — és fáradtan csóválta 
fejét.

Mindig csak az a nehéz álom, a le­
csukott szempillák, az eltorzult száj, a fej 
jobbra hajtva, mert a bal tüdőszárny elpusz­
tult már. r

X
! 1

Fs a mikor a beteg fel is ébredt, vom 
sam ott maradt a keménység, merevek, üve­
geitek voltak a szemei.

— Marna, beszélj hozzám, mondd el.
Mikor aztán lutia, hogy mily megio- 

rötten fekszik, hogy mily távol kalandoz a 
lelke abban az uiolsó közönyben, amikor mar 
minden földi salaktól megtisziultnak latszik, 
abban a némasagban, a mikor a haldokló 
inár csak egy lathailan szállal látszik idefiiz- 
ve lenni, ketségbeesve hívta őt azon a han­
gon, meiyen a Megváltó Lázárt hív­
hatta :

— Anyám, anyám !
Még élt és megfogtak egymás kézéi. P- 

titro halkan beszéli, mint egy gyermek,hízelgő 
hangon, elmondta neki, hogy szereti, isteníti, 
hogy ő neki a kedves, egyetlen, végtelenül 
szeretett anyja és a beteg hallgatta őt, mint­
ha ez a szeretet hang uj életre kellette vol­
na, könnyebben lélegzett, keze nem égett már 
oly lazban, homlokát nem borította mar az 
a jeges verejték.

De a mikor a fin szavai közt öntudatla­
nul, de végzetesen — az a kérdés újra fel­
hangzott ; a mikor az a »Mondd el« hatá­
rozatlanul, da sürgetően — a íiu ajkairól is­
mét el ebbeni, a mikor forró, titkos kíváncsi­
sága tört ki mindenből, amit mondott . . • * 
beteg visszahanyatlott, behunyta szemeit es 
elfordította fejét, mintha helyet keresne, ahol 
nyugodtan meghalt.

És az anya és fin közt, kik imádták egy­
mást, — az anya részéről, ki szerétéiből nem

■
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ily natty ulra ké'‘ bajos azt hinnünk, hogy kijelentései után — alig lehet többé kétel- 
’ zerü turista kedvtelésről van szó. kedm. |

tr' A szuhan utasította Dseva i hasat, hogv .1 u. , . . ..
Vilmos császárt sziriai utján kísérje Dsevad követk 'uLk 1U L D,pauh lapja lrjit: 
h sa ma Heirutba u azik, a krétai csapa,ok : Lnk.sem Unet. A ka.houkus néppárt ele sohaparancsnokságát pedig Saktr basa tábornok Lgyezési javaslatokat ’ változatlanul "edogauí

Konstantinápoly, ok,, ti. felenu'ezí 1 íaíh^'ílpparl* belemen? aT 

Már több minisztertanácsot tartottak, I egyezés! javaslatok tárgyalásába, azzal a 
melyeken kizárólag azokkal a biztonsági 111- szilárd elhatározással azonban, hogy a buott- 
tezkedésekkel foglalkoztak, melyeket Vilmos I sagban mmde.it cl log követni, oly vaitoztata- 
csaszar itteni tartózkodása alatt fognak fo-1 sok keresztülvitele érdekében, a melyek az 
ganatosi ani. A \ ildiz-kioszkból rendelet meat | osztrák népet megszabadítanak a túlterhel­
ni örmény pátriárkához, melyben lölhivják, i telestől. Ha minden óhajtás nem teljesül is, 
hogy hasson oda, hogy az örmények nyűgöd- j — írja a nevezett lap — Magyarországnak 
tan viselkedjenek. is áldozatot kell hoznia és itt is le kell raon-

Az a híresztelés, hogy a nagykövetek az ; dani egynémely kívánságról.
Örmény bizottságtól fenyegető levelet kaplak, 
tévés. A rendőrség a császári pár idejövetele 
alkalmai ól különösen ez olaszok es az Olasz­
országból érkező személyek szigorú 
figyelését rendelte el. Néhány embert letar­
tóztattak.

Velencze. oki. 11.
Vilmos császár e ho 13-án érkezik ide

Triesztben Becsből arról értesülnek, 
hogy tárgyalások folynak az olasz képviselők­
nek a többséghez való csatlakozása tárgyában, 

mez- Ennek persze ara is van. A kormány kiépítteti 
a trieszti vasút második vágányát es egyéb 
kedvezményekéi is ad.

A leinbergi lapok egyhangúlag jelentik, 
hogy a reirbsrathnak már csak néhány ülésé

KÜLFÖLD.

Kívánságára semmiféle hatóság sem fof meg- lesz, mivel a kormány meggyőződött, hogy aj 
jelenni a vasútnál. Az állomás teljesen el lesz j kiegyezésnek keresztülvitele a jobboldal se­
zárva és a hadtestparancsnokon, a prefektu- j aélyevel lehetet en, a reiehsrath pedig a kvóta-1 
son. polgármesteren es a triesz'i parancsnok | biz ttsag megv dasztasaval különben is telje - 
e.igernagyon kívül senkinek sem szabad oda isitelte feladatéi, 

belepni. Ay állomás mellett elterülő kis teret! , , , , ,
is k a t o .1 a s ág fogj a elzárva tar-!, . , Becsi h,rek szerint Bantfy báró minapi

, j _ i kijeleuie.se a aepviselőliazban, hogy a ktegye-
! zesi javaslaiuk váhozat an elfogadására sza- 
i 11 11, igen nagy hatást telt az osztrák pártokra 
es nagy zavarba hozta Tinin grófot a maga 

! többségévé! szemben. Az osztrák miniszter- 
& helyzet Ausztriában. l)r. Barentber, 1 elnök adi ólag kilátásba helyez'e a juhboldal- 

nz égen kennet képviselője a német néppárt j ,lak |l0gy a kiegyezést több tekintetben mó- 
dnoksegehez levelet intézeti, amelyben »] dossiiani fogja s ezt a felfog isi megerösi ént 
piribui valu kilépését bejelenti azzal a meg-j látszott az a körülmény is. hogy Dibauli báró 
okolássá 1, hogy a nóppa.tnak a kormanyoyal be|epetl a kormanyoa Báull'y bárónak a nyí­
remben tanúsított legutóbbi viselkedésűvel | .atkozata most nvuvánva óva te.-ziahelyze- 
nem ért többé egyet. Ez az elhatározás, úgy ,elf |,0gy Ausztriáién a kiegyezést el kell 
nl<zik, Scheurer pártjának nyomása alatt ■ fogadni, úgy a bogy van, a mire sem az u|- 
eeletkezett. Barentber képviselő kilépésével a | csohek, sem a szlovének (a többség partjai) 
partnak mar c-ak kél német-cseh képviselője nem hajlandók. Az. osztrák kormány, úgy lat 
llll,ra^1, Iszik, nemi homalvbaii hagyta többségé tagjait a

a N. YV. A. megetősiti a provizóriumról magyar kormanviiyal szemben vállalt kotele- 
szóIó híreket, de azt írja, hogy e tekintetben j zeltt,égell illetőleg, vagy ez is csak machináció 
aligha létesül megállapodás. Inkább azt hiszi I a kicsinált manőver, oly ezeloól, hogy az 
a lap, hogy most kezdődik a 14. §. uralma, oszlrak /.„var Magyarursz igra atplántáliussek 
amiben a magyar kormánynak legutóbbi es a végsii eredményben mégis csak elüties-

I sütik ama előnyöktől, melyekbe a Badeni-féle 
----- jjavaslatok 1 évén részesülnénk?

akart meghalni, néma, de borzasztó liarcz 
í lyt. Tejes nagyságában, hatalmában és ke­
gyetlenségében álh köztük a titok ... az a 
titok, mely a haldoklás makacs hallgatásába 
meritetie a beleget.

Elkeseredett harcz volt, — a melyben 
az önzés szeretetnek, a szeretet önzésnek 
bizonyult.

*

A gyertya vékony lungja világosan lo­
bogott. Az utczáról egy kintorna hangjai ha­
tónak föl. A szobában a halál volt. A bele,, 
benyitotta szemeit.

— Miért oltottad el a gyertyát, Pietro?
—■ Oh istenem, mar nem latja többé a 

gyertvavibigot! Meghal tehát I
I.eborult az ágy elé, elmerült életének j 

borzasztó fájd ilraába, kiabált, sirt, zokogott 
es ajkaira tolult a kérdés, melyet sohasem 
mert kiejteni.

— Ö, édes anyáin! mondd meg! 0 jo 
a yám, szivem anyja, mondd meg! Csak teged 
inglak szerelni, mondd meg! Könyörületből 
lód iránt, mondd meg! Ha szerelsz még, 
mondd meg! Anyám, mondd meg az apun 
11-vét !

A hete g liu nrczába fúrta üveges tekin­
get, ajkai megnyíltak.

— Nem I — szólt aztán a haldoklók alig 
érthető elmosódó hangján.

Aztán elfordította a fejét, bárom bosszú, 
,M:s. szivet ssjakgató kiáltást hallatott, egy 
musodperczig nem is lélegzett, — ujjaival a 
bikáról tapogatta, aztán nagyot lelekzeit es 
meghalt,

Petőfi dalkör.
A »Pe tő IT y d a 1 k ö r* * zászló alapja 

részere Erdős Malika kisasszony gyűjtő 
ivén 21 frt 10 kr. gyűlt be, melyhez a követ­
kezők járulták adományaikkal : Erdős Málika, 
Erdős Karolina, Komlóssy Imréne urhölgy, 
Kun Béla joghallgató, Szatmáry Ilonka, Jablon- 
czay, l)r. K'rössy ‘.Kálmán ügyvéd 1--1 frt, 
Kun Józ/efne, Meiidelovies Lajos, Szalay, 
Szikszay János. N. N., N. N., Malanu-zky 
Ferenc/, Szenikiraiyine, Nadinytne tizatbmary 
Htiza, Vido 1 Testvérek, Santa Györgyné, 
YVeisz Berta, Kiss Áron. Csicsery, Materny, 
Dtcsőli 50—50 kr., N. N., N. N., Benes 30-30 
kr N. N., özv. Kiss Zsófi, Futó Andrasné, 
N. N, Gyenge Lajos, Vásárhelyi, 25-25 kr Main, 
Kúth János, Lelkovits, Hrabeczv Antal, N. N. 
N. N., Murkirne, M. S„ N N. N. N.. Fab nn 
LászIóné 20—20 kr. N. N., Sárga Istvauné 
lö-lf) kr. N. N„ N. N.. N. N„ N. N., N. N., 
N. N., N. N, N. N., N. N., 10—10 kr. együtt 
21 frt. 10 kr. Fogadjak úgy a tiszteli gyűjtő j 
kisasszony f i, adózásaiért, mint a t. adomá­
nyozók a nemes czélra tett adományaikért aj 
dalkör nevében Őszinte köszönetnél. A Petőfi, 
zászló alapja ez időszerűi a következő : a j 
debreczeni első takarekkpénztari 37500 sz. 
betett könyvecskén vau 0i) Irt 82 ke: ajelen- 
legt 21 frt 10 kr. ebe/, hozzáadva összes alap 
116 frt 92 kr. Debreczen 1808, oki. 10 Nagy 
Ferenc/, s. k. a dalkör pénztarnoka.

Sziliház.
Heti műsor :

Szerdán okt. 12-én beriet 9-ik szám «C« 
Lili. szintén Kapust Józsival.

Csütörtökön okt. 13-an beriet 10-tk szám 
»A« Hunyadi László, nagy opera. Az első 
opera előadás. Leopold Fraocziska koloratur 
énekesnő első fellépteve!.

Pénteken okt. 14-én bérlet 11-ik szám 
»B« H u n y a d i László opera másodszor.

Szombaton, okt. 15-en, bérlet 12. szám 
«C.» — Jókai Mór nagy írónknak a budai 
színkörben legutóbb előadott s oly nagy síkéi t 
aratott színmüve: H e 1 v i 1 a, a czimszerép­
ben Szabó Irmával.

Vasárnap, okt. lG-án d, u. 3 órakor le­
szállítod helyarakkai : A sárga csíkó, este 7 
urakor rendes helyárakkal, bérleiszünetben, 
először: M o /. g o fényképek, a Víg­
színházban oly nagy sikert aratott vígjáték.

»Mária Bátyja*, ifj. Bokor József ta­
valyról jól ismert népszínművé, Géczy »Gyi- 
tuest vadvirágjának versenytársa került szín­
re e hu 10-én. Ez az előadás nem számítható 
a legsikerüi'ebb esték köze. A darab szerepei 
legtöbbnyire elmosódott, sablonosnlakok s szí­
nészeink igyekezete sem igen tudott beiólök 
valamit csinálni, F. K á I I a y Lujzát mégis 
ki kell emelnünk, ki Zsuzsikát ez este is igazi 
szervevei játszotta meg es Szatmáryt, ki a 
3-dik felvonást való agos művészi magaslatra 
emelte ulolerhetlen játékával.

Fényén, B,írtba, Kara<;s, Gsigaházt K., 
Bubos a szokottak voltak, de szerepeik miatt 
nem érvenyesliibettek. Sziklainak sem nyuito't 
a vincellér munkája semmi olyat, ami az 0 kiváló 
Emíliái venajunak megfelelne ; F a 1 Flóra 
szentimentális, siránkozó szerepe teljes hatat- 
Unsagbun érvényesült, S z a b ó Irma pedig 

! szerepnemtVidassal tűnt ki, ami sehogy sem 
link az ő kedves, szorgalmas egyéniségéhez. 

jC s a k y Ferenc/, a Kormos Ferkó intnkus 
Ital u-r o s /, a b o l nem unióit jobb ala­
kot faragni, mint a minőt a szerző.

A diszlelezesre annyi a megjegyzésünk, 
(hogy nem értjük, mit keresnek az egyik ol- 
: dalon ko isszák gyanánt beállított Hip-Bp 
ltoucky Mounlins-ebe való égbenyulo sziklttk 
Veszprem mérsékelt hegyei vagy eppen sze­
líd halmai helyett, mert hisz a darab Vesz­
prém egyik kis községében játszik s meg li 1 
ott a Bakonyban — sincsenek, csak »sok 
makku lakkal koszoruzott« — szerény 
begyek.

Táviratok.
Madagaszkárból.

Tanarivo, oki. 11. (A Debr, ered. táv.) 
G a 1 i e n 1 almrnok a szueten tett szem- 
leuljurol visszaérkezett és lelkes fogadlatasi a 
részesült. Egy lakomán a tábornok beszedet 
mondott, melyben konsjatálta, hogy az ege-/ 
szigeten a lakosság az ut-hálózar kiegészítésén 
luradozik es hogy a tamatave-tananuiivót itt 
legközelebb elkes/.ul.

A Fás oda-ügy.
London, okt. 10. (A «Deb.« ered. táv.) 

A Fasoda-ügyre vonatkozólag tegnap közzé­
tett kekkünyv szeiint Monson brit nagykövet 
szepi. 5-én .Salisbury miniszterelnöknek azt 
jelentette, hogy Delcasse franczia külügymi­
niszter értesítése szerint Marcbaiidnak azt az 
utasítást adtak, hogy a czivilizácziú szóig 1 a 
latiati állónak tekintse magát. Szeptember lm 
18-m Delcasse kijelentette, hogy Franc/.ia- 
ország sohasem ismerte el a brit belolyási 
s/.férut a Felső Nílus vidékén es Hanotaux 
volt külügyminiszter a szenátusban, ep iikv, 
mint Courcel nagykövet Londonban, nyoinnitu 
tiltakozott Gray államin karnak az alsóbázban 
erre vonatkozólag tett nyilatkozata ellen. 
Deleassé ismételten kijelentette Monson e vitt, 
hogy 11 franczia kormány nagy súlyt fektet 
Angliával való jo viszonyára es a kérdés barát­
ságos rendezésere. A bri* kormány egy párisi 
táviratot juttatott Marcbandboz, amely felhívja 
őt, hogy jelentését haladéktalanul küldje C[
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A kekkönyvbenegv i iszVel
távirat okt. 3- ni kft s Salisbury értés 11 
abban Monsont, hogy a párisi táviratnak 
Marchandhoz juttatása semmikép sein je ein 
azt, min:ha az angol Kormány nézetei meg­
változtak volna.

az anarchisták ellen.
Belgrad, okt. 10. (A «Debr.» ered. táv.) 

A szert) Kormány attól tartva, hogy a kiiliin- 
böző államokból kiutasított anarchisták Szer­
biában kereshetnének menedéket, megbízta 
külföldi ügyvivőit, hogy szerezzek be az illető 
kormányoktól a kiutasított anarchisták név­
sorát azok személyieirasaval és esetleg fény­
képeivel együtt, hogy a szerb kormány meg­
lehesse a szükséges intézkedéseket, hogy 
az illetők Szerbia terület re ne léphessenek.

A párisi sztrájk.
Paris. okt. 10) Az egesz délelőtt nyugod­

tan telt el, A dolgozó munkások szama szöul­
ijai óla nem vál ozott. Dgy csoport sztrájkoló 
mely egy epilkezesnél -i dolgozo munkásokat 
megakarta akadályozni munkájukban, egv 
gvalogsági szakasz parancsnokának egyszerű 
felszólítására szétoszlott, A nyugalom helyre- 
ailiuisara rendelt katonaságot ma tetemesen 
szaporítottak. A munkás-tőzsdén ma délelőtt 
több gyű.est tartottak a strajko ók, melyeken 
a s.rajk folytatásul határoztak el. Inczi ens 
nem lordui elő.

Az egyiptomi kérdés.
Paris. oki. 11. (A Debr, ered. táv.

A Felsö-Ni us kérdéséről szóló sargakúnyvet 
a kamarak össze ülése után majd azonnal ki­
osztják.

említett utolsó | szerint bűntény látszik íenforogni s a ren 
dőrxég erelyss nyomozást indított, hogy ezen 
rejti- vés ügyre világosságot derítsen, Ma d. u 
2 orakor tartják meg az orvos rendőri vizs­
galatot s azután örök nyugalomra helyezik 
a szerencsétlen veget ért fiatal napszámost.

* Ebmarás. K u n Béni kereskedő ta- 
nonezot Hala s z Iguácz fényképész ku­
tyája megharapta. A megmart fiatal embert 
azonnal gyógykezelés alá vették, a kutyát pe­
dig megvizsgálják, hogy vájjon nem volt-e 
veszett.

* Szüreti ünnepély. Schaf János 
előnyösen ismert táncztanitó f. évi október hó 
l(i-án a »Korona« czimü vendéglőben táncz- 
czal egybekötött szüreti ünnepélyt rendez. Az 
ünnepélyre, mely változatos programmal van 
o.'Szeallitva, belépti díj személyenként 50 kr 
A mulatságon Kiss Béla elsőrendű jeles 
zenekara fog játszani.

* Erzsébetfák. Múltkor irtuk meg egy 
fa történetéi, egy szép előfaót Kolozsvárott, a 
hol így nevezték: a királyné fája. Ez a ’ fa 
kiszáradt. Ültessen helyette ezeranuyit a nép, 
ültessenek a királyné emlékére országszerte 
Erzsébet-fákat. A dolog annyival is könnyebb

lap

HIKE K.
* Időjárás. Az o«sz. meteorologiai inté­

zi t jelentése okt. 10-én: Eső mar csak Er­
délyben volt Nagy-Szeden, Vájd i-Hunyad, 
Botfalu körül 1—5 mm. mennyiségben. Az idő 
egyébként igen hűvös, ejjeb minimuma több­
nyire 5° alá ment, sőt helyenkint megközelí­
tette a lagyponto'.

* Meghívás a folyó 1898 évi októb.-r 
hó 12-ik napjan, szerdán deleiéit 10 órakor 
a varoshaza nagytauacstermebeo tartandó 
rendkívüli buotisagi kozgyü esre. Tárgyak : 
1. a nagymeltosagu m. kir Miniszterelnök ur 
leirata boldog einlekü lll-ik Béla királyunk és 
hitvese Antiocliiai Anna földi maradványainak 
f. 1897 évi október iMf;en a budavári koroná­
zási templomban végbemenendő ünnepélyes 
temetési szertartásán törvényhatóságunk kép- 
viseltetése tárgyában ; tanácsi javaslattal. 2. 
Tanácsi előterjesztés az elhalt választott 
bizottsági tagok helyeinek választás utján 
kendő betöltése és a választás határidejének 
k|tüzése tárgyában. 3, A csapó utczai 3177. 
sorszámú úgynevezett »Csürhes« ház elidege 
intése felett a névszetinti szavazásnak har- 
madizbeni megtartása1 4. A lovassági lakta­
nya telephez pótlólag szükkségessé vált terü­
letek megszerzése es a laktanya elhelyezese 
miatt feleslegessé vall területek elidegenítése' 
feletti névszerinti szavazás megejiése 5 A 
sertésvásartér kibővitésére szükségé« területek 
megszerzése telei ti névszerinti szavazás meg­
tartása. ti, A 3515 es 35(52. sorszámú ujsori 
lelkek mellett fekvő az uj házszámozas sze­
rint ispotály utcza 19-ik sorszámú pusztate­
lek elidegenitese fele,ti névszerinti szavazás 
inegejtese, 7. Tanácsi előierjesztes az 1898. 
évi XXIII. t. ez. értelmében Budapesten léte­
sítendő országos központi hitelszövetkezetnél 
egy 500 frt»s alapítványi üzletrész jegyzese 
iránt. Debreezen, 1898. október hó ló. Gróf 
Degenfeld Jőzsef főispán.

* Titokzatos bűntett. Egy rejtélyes és 
titokzas bűt ontott foglalkoztatja most a r n 
dörséget. Szeptember 30-an ugyanis Steinfeld 
no mresi birtokáról egy K ú n |jajl)s 
súlyosan sérült napszámost hoztuk be 
kezeles végett a k -rházba. Kú 
5 órakor meghalt anélkül, I 
tehetett vonia. A

mert a millenniumi laültető bizottság mely 
még az ezredéves^ ünnep idején alakult, ■— 
kezébe vette az Erzsébet-fak iiltetéiésel is és 
csak hozzá kell fordulni ez ügyben, a Tanítók 
Kaszinójába, (Budapest, Vili., Jozsef-körát.) 
Az elübetesre szánt fa lehet eper, alma, körte 
vagy bármiféle gyümölcsfa. Utezakra,’közte­
rekre és az utszélre keit ültetni ezeket a Iákat. 
De arra kell igyekezni hogy a közterekr es 
a templom mellé diófa jusson. Az ültetés ün- 
n-pséggel történjek, hogy a népnek, különösen 
az iskolásfiuknak einlesezetebe vésődjék az 
esemény.

* Végzetes kerékpározás Nagy szeren­
csétlenség történt tegnap este a Cserei fele 
tanyáról Debrcczenbe bevezető országúton.

Fehér József debreczeni lakos va­
dászaton volt künn a csere tanyán. Este a 
vadászat után szokás szerint kerékpárrá iilt 
hogy hamarabb a varosban legyen. Egy ideig 
minden baj nélkül karikazott; egyszerre csak 
szemben vele egy szekér jön, mely után egy 
másik 6 fogatú szekér is haladt. Szerencsét- 
lOnsegere az egyik jobbra, a másik balra tért 
s mivel annyi ideje nem volt, hogy a gépet 
megáll.thssa,igy az összeütközést nem leheteti 
kikerülni.

A szegény bicziklista a kerek a a ke­
rült. melv testén súlyos sebeket ejtett. Jobb 
kezét pedig az egyik ló patája olyannyira 
összeroncsolta, boy örökké nyomorék marad 
Az irtózatos fajdalomtól s a beállott vér- 
veszteségtől kimerülve, elájult Úgy hozták az 
arra járó emberek a kórházba, ahol azonnal 
orvosi segélyben részesült. A ren «őrség nyo­
mozza a szeerencsétlenség előidézőit.

* Munkásgyülések a fővárosban. Va­
sárnap több helyen tartottak gyűléseket, ré- 

tnunkásvedő törvények, részint pedig a 
napirenddel. A gyűlések egy tő 1-

ván, a Nova Dóba ez. szociálist-, 
kesztóje állott fel ezután, hogy tó?,,, T|J 
de Krecsányi megvonta tőle a szói besz^'Jeo, 
volt bejelentve, hogy tótul i*' ,iert nein s/é ni by 18 f°í!nak be

Erre Martincsek magyarul beszélt 
agitaczio megkezdesere hívta fel a 8 az 
vezkedő gépmunkásokat. A gyűlés a T*' 8zefl 
határozati javaslatot fogadta el •

A gépmunkas gyűlés kimondja hn„ 
•szervez edest programmjául tekinti’* Z't 8 
elkövet, hogy a gepmur,kasokat a ", 
dessel tömörítse. Mozgalmuk sikere érdekig6' 
9-es bizottságot alakit, fel-, részbe,i ebetl 
tele részben tót munkásokból- A biz, 
zetese addig, míg az. önállóan 
tudni, Martincsek István 
bizza a gyűlés- A bizottság 
tartsa a lót szocziálista lapot terjesztem'

A gyűlés erre rendben véget ért '
D. u. 4 órakor ugyanabban a iie|visp„ 

ben a-z összes munkás szakmák gyűlésiét 
Erre a gyu'ésre Diener Ákos kapiJnyt kiii'
ehtöküh. “ rendÖrSég" A gyÜléseu MartincS

A kormányozható léghajó profile.
felé közeledik

A szazad vegével talán már

dtság ve.
... . rnuködm f0„
tőt lapszerkesztőre 

kötelességének

irányban

mája, úgy látszik, megoldása
közlekedési esz-

közzé válik a léghajó, mely biztos 
szeli majd át a léget, nem pedig mint „ ma, 
a mely még csak játéka a lég araiul »tálul’ 
es a mely ma még csak a tudományszomjas 
kutatók kísérleteinek eszközéül szolgai.

Repülni fogunk ! Egy bizonyos ezéi fe|e 
megbatározott seb,-seggel. A kormányzás mod 
ját elmés szerkezettel megoldották s ki 
kételkedik a zseniális technikus 
és rajzaiban, az 
részvényesek

8 ki meg 
papírjaiban

higyjen a hidegen számító 
papírjainak és jegyzéseinek. —

kü vet-

ii VII

gyógy- 
tegnap este

'gy vallomást 
megindított vizsgálat adatai

szint a
szervezkedes napirenddel A 
egyig jól látogatottak voltak.

A gyűlésekről tudósításunk 
kező :

Az épület asztalos műhelyekben dolgozó 
gépmunkások gyűlése a Kőris es Örömvölgy- 
uicza sarkon levő vendéglőben voll. A rendőr- 
séget Krecsányi Kálmán Vili. kér. kapitány 
képviselte. Napirenden volt : A szervezkedes 
es a mu ikásmozgalom czélja. Elnöknek Haeb­
ler Gusztávot választoltak meg.

Az előadó, I’elczeder hosszasan fejtegette 
a munkásmozgalom czélját s előadta a szociál 
demokrata part követeléseit. Felhívta 
Kasokul, hogy egyetlenegy polgári 
sein csatlakozzék, mert

a inun- 
parthoz

,t polgári partok lia-lTóili Janos gondnok vezetése 
mis uzeger alatt dolgoznak. Martincsek 1st ■ I templom térré, hol pont 10

Edison, Bennng, Röntgen és Sczepaoii 
találmányainak méltó koronája lesz az a lej- 
hajó, melyet Zeppelin gróf talál föl » me|y 
nek próbarepü lését feszülten lesi úgy techni­
kus világ, mint a közvélemény.

Rerltnból Írják, bogy olt riyolczezer 
márknyi alaptőkével részvénytársaság afakuli 
a mely a Zeppein gróf tervei után elkészí­
tendő. német birodaimilag már szabadalmazott 
kormányozható léghajó próbarepülést, hogy 
ne mondjuk, szárnypróbálgatásait finanszí­
rozni fogja.

A tervet a legelső rangú német techni­
kusok igen szeozáczms és eredinenyesoi-li 
Ígérkező találmánynak mondják.

A léggömb 100 méter hosszú és 62 mt- 
termázsa hordképességü. Alakja hosszúkásán 
hengerded és óriást czeruzához liasonlit. Az 
előrehaladást és kormányzást két, a kosáron 
oldalt elhe'yezetl lapátkerekek ■ eszközük, me­
lyeket motorok m zgatna .

A léghajó 8 napi útra elegendő szenei 
kepes felvenni s azt mondják, hogy óránként 
35 k.m.-nyi sebességével 4 nap alatt Ameri­
kába juthat az ember.

Ha a találmány beválik a végét járó 
századnak lesz a dicsősége, hogy az utolsó 
20 évtized legnehezebb technikai problémáját 
megoldotta.

De llát ennek dauzára mi azt mondjuk, 
hogy ez is »a jövő szazad regénye«.

* Leszek külföldön is magyar. Szép 
ünnepet ült s/.ept. izS-éu a ehikagói és a kör­
nyékbeli magyarság. E napon tették le ugyanis 
óriási közönség jelenlétében a ehikagói ma­
gyar reformats templom alapkövet. Már kora 
reggel nagy közönség hullámzott a templom 
téren, amelyen egy d-koráit alkalmi .sátorvolt 
készítve a közönség befogadására. Majd a p<|_ 
rochiaról az egyházi elöljáróság, kántus ('• 
nagy közönség vonult föl Harsányt lelkész es

alatt a tágas 
órakor kezdetet
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az ünnepély. Felségesen hangzott Isten 
11 abad ege alatt az óriási közönség szkjából 
S g4„ik zsellér magasztos dallama. Rövid 
a ( es alkalmi beszédet a helyb. lelkész tar. | 
im‘‘ k-zbe pedig a chikágói nemrég alakult' 

.'ir(ia Harsány! István kórházi segedorvos 
• wi-té"1' alatt gyönyörk dlett" szabatosan el ft - 
''inti kél szép vallásos énekkel a gyülekeze- 

M,,jd gondnok az okmányt olvasta föl, 
mt.Jv aláíratván s megpeeséleltetven, elzára 
l(llt a kis vasszekrénybe, melybe egy uj 
testamentum, számos magyar pénz, nehány 
dől ar értékű amerikai pénz, továbbá az ada­
kozók s egyház aguk névsora helyeztetett el. 
Bezáró lelkes beszédet Harsányi István tar-

Ezután megaldatott a kö s az épülő 
templom.

A chikágói magyarok templomuk föl- 
szentelésének ünnepélyei e hó 30-ra. a re- 
(ovmáczió emléknapjára tervezik. Az ünnepély 
v.vén a gyülekezet fonnállva és melyen meg­
hatva enekelle a Himnuszt.

* Zsilinszky Mihály államtitka;- Csa­
bán, a városháza dísztermében óriási hölgy 
közönsrg előtt emlékbeszédet mondott Erzsé­
bet királynéról. A kegyelet legszebb tény 
lesz, ha a menházra gyűjtést indfianak, a 
melyet aztán a királynéról neveznének el 
Nyomban 300 hölgy vállalkozott a syüjtésr. 
A/ eddigi alap ketezer frt.

* Föispáni beiktatás. Pogány Ká­
roly volt orsz. képviselőnek, Krusó-Szöronv 
vármegye újonnan kinevezett főispánjának 
beiktatását október 27-ére tttzék ki. A megye 
lakossága nagy ünnepélylyel fog részt venni a 
beiktatáson.

Elitéit béreslegény. A nagy-kikindai
törvényszék 7 évi (egyházra ité-te 11 á r- 
do s Ge gey béreslegényt, mert Kiss 
Adun gazdát vasvil.avai leütötte, azután a 
szívelte szúrt.

* Öngyilkos pénztárosnö. Meg gyermek 
volt, midőn elkerült a szülői háztól s felment 
a fővárosba, arra volt utalva, hogy maga 
gondoskodjék a mindennapiról. Uj otthon - 
egvik negyedrangu ejjeii dalcsarnok dobogója 
lett, a melylyel azonban sehogy sem tudott 
megbarátkozni. Egy napon, mikor már betel- 
lelt a testeit világ nyújtotta örömökkel, ot 
hagyta környezetét, búcsút mondott a kenyér 
kereset eme módjának, Nemsokára egy ká­
vékat díszített trónusára kerüli, ami nem­
sokban különbözik előbbi foglalkozásától. 
Ezt ő is belátta és innen is menekülni igye­
kezett. Megoldást keresett bármi módon. Na­
gyon mindennapi megoldást választott, miről 
a rendőri sajtóiroda számol be a következő 
rideg sorokban ;

Varga Mariska a Váczi-köruti „Angyal« 
kavéhaz péuztarnoknője ma éjjel mellbe 
lőtte magát s meghalt. Holttestét az orvostani 
niezetbe szállították.

* Egy járásbiró a magyar nyelvért. 
Lippa város járásbirája, Bsoe Uauor, a mi­
nap nevezetes rendeletet bocsátott ki jbiró* 
saga személyzetének. Ide iktatjuk a rendelet 
két főpontját :

»Legújabban tapasztaltam — úgymond 
— a járásbiró — hogy a ki", járásbíróság 
személyzete a hivatalban nemcsak az ügyfe­
lekkel, hanem az egymással való erinlkezús- 
tii-i is nem az allain nyelvét, a magyart, ha­
nem úgy a román, mmt a német nyelv t hasz­
náljak ; a mikor ezen helytelen eljaraasára 
a személyzetet figyel neztetem, meghagyom, 
hogy az 1801. é. XXVII. te. 60-ik tj-aban 
foglalt jogkövetkezmények terhe altit a hiva­
talban az egymással való érintkezésnél kiza- 
rólag az álam hivatalos nyelvet, a magyar 
nytIvet ha-znil|ák. Az ügyfelekkel való érint­
kezésre nézve rend-lem, hogy az ügyfelek 
képviselőin- k minden a fölvilágos tásadás.avagy 
az ügy kezelése és atad tsára irányzott és nem

a magyar nyelven előterjesztet- kérelmeit és 
előadásait egyszerűen tagadják meg hivatko­
zással ezen rendeletemre ; h-sonló elbánás 
ala esnek mindazon az ügyfelek is, a kik a 
magyar nyelvet bírjak é< beszélik és erről a 
veU érintkező hivatalnoknak tudomása vau s 
ha ezek a hivatalnok figyelmeztetése daczara 
is ragaszkodnak a mis nyelven való érint­
kezéshez, abban az esetből a-, illető hiva­
talnok az ügyfel je enleiében hozzám szóbeli 
jelentést köteles tenni, hagv -zükség eseten a 
hites tolmács aikalmaztatasa iránt intézkedést 
tégy k.«

A hazai román újságok, a melyek ter­
mészetesnek tala juk, bo y a romániai csán­
gókat Romániában nevelt oláh pip gyóntas­
sa és oiah mester tanítsa az iskolában, mér­
téktelen piszkolassa1 esneK neki Bene Gábor­
nak, aki pedig maga is román származású 
magyar ember, de nyilván tiszteletreméltón, 
önérzetesen es lelkiismeretesen képviseli ál- 
ásóban a magyar á lamot, ami hivatása.

* Agglegények szállodája. Az év fo­
lyamán Londonban ismét két »zá lodát nyi- 
to'tak kizárólag agplegenyek sz ómra. A Ga- 
sétte de Lau-anne egy angol to.Iából érdekes 
részletekéi közöl a különös s állodakről. Lord 
Rowton volt az eisn, a ki egy ilyen aggle- 
geny-szálludat épített. O.y nyomorutnak tá­
lalta -az agglegények lakásviszonyait. 1893- 
ban Vaux Haliban egy pompa« pilótát epi 
tett, minden kényelemmel felszerelve az agg­
legények számára. Mar az első napon trenden 
hely le volt fog alva az uj Rowton-Houseb in. 
Az építés 30(10:000 frtba került a berende­
zéssel s minden agglegény hu-zonöt urajcza- 
rért naponkint kaphatott lakást. Sokan, akik 
mar h-lyett nem kaphatlak, folyamodtak, hogy 
legalább az éj-t tölthessék a szalonok karos­
székeiben. Nemsokára két más szálloda is 
épült. Rowton Hornéban 48 í szoba van, a 
Kings-crossiban 678, a newington bu'ts-iben 
800 ember tatai helyett. Ha a két jeleni g 
épülő hotel elkészül, úgy 3000 agglegény kap 
lakást.

* A királyáé szobrára. Az a nagy 
országos mozga om, mely az elhunyt drága 
királyné emleket örök érezb-m megörökíteni 
akarja, az allamvasut tisztviselői közt sem 
maradt viszhang nélkül. Maga a debreczeni 
üzletvezetöseg, az odatartozó vonalok személy­
zetével együit 1200 frtot adakozott, úgy, 
hogyha a vasul töboi hivatalainak gyűjtésé 
ezzel arányban állatid, — a vasutimézet 
összes személyzetének adakozasa meg fogja 
haladni a 15,000 frtot. Igazán a nagy eszmé­
hez méltó nemeskebiüsóg.

* Mac Kinley sógorát meggyilkolták. — 
Cantonból jelenti egy távirat, hogy Sucton 
Györgyöt, Mac Kinley elnök sógorát az ut- 
czán agyonlőtték. A gyilkosságot népes ut- 
czán kova lék el, de a ctcídüietben a tettes 
eltnenekü t. Egy asszonyt, a kit a tett elköve­
tésével gyanúsítanak, letartóztatták. Canlon- 
ban a merénylet nagy izgatottságot okozott.

* Izgalmas jelenet. — Tegnap este 
izgalmas jelenetnek voliak tanút a Miklós ut- 
c<a zegletén jaró kelők, Az ulcza szegleténél 
átvezető inpáron hajtatott keresztül a debre­
czeni Polgári András gazda ember 
kocsija. A kocsis eppen az üt ló közzé csapolt 
azok erőset rántottak a szekéren és az nagyot 
zö kent a s.neken. Hóiul ült a szekérben a 
majorosáé, aki a zökkenés pillanatában kifor­
dult a szeki-rből é« földön terült el. Ruhája 
esés közben a samglynha akadt s a tovább 
haladó szekér huzta-vonla a veszedelm-s hely­
iéi,.. került asszonyt tovább. Az izgalmas 
jelenetnek nagyon sok tanúja volt, akik a két- 
-égbeesetten kiabáló asszony segítségére azért 
nem siethettek, mert a székét- c-ak haladt

húzta a földön maga után az asszonyt tovább 
A kocsis nein hallotta a segély kiáltást, de a 
szerencsétlen asszonyra végzetes kimenetelűvé 
lesz Szerencseden helyzete, ha a közönség so­
rából egy ember ki nem válik, a lovak elé 
nem szalad s meg nem allitja a k< csit. A 
kocsi mintegy busz lépésnyire húzta maga 
után az asszonyt, akit azután kiszabadították 
nehéz helyzetéből. Egy kis börhor/.soláson kívül 
egyébb baja nem történt.

* Bizottsági tagok választása. Halá­
lozás alul megüresedett négy városi bizott­
sági tagsági helyet kell közelebb választás 
utján betölteni. Meg pedig Hatvan utczán (1. 
kerület) Tóth Béla épité-z helyét négy évre ; 
Varga uiczan (V. keiület) Paksy Imre helyét 
egy évre; Piacz utezan, (VI. kerület) Joo 
István helyét egy évre és Vértessv István 
helyét négy évre. A választás kitűzése a hol­
napi, szerdai közgyűlésnek lesz egyik tárgya. 
A tanács a választás napjától november ló­
ikét javasolja. A szavazatszedő küldöttségek 
tagjaiul pedig a következő urakat ajánlja: 1. 
k-rületben elnök Lengyel Imré; helyetteséül 
és segítségére Vecsey Viktort es Juhász Ig- 
nacz.oi ; V. kerületben, elnök Vaczy Jánost, 
tagok, Dalmi Lászlót és Keszey Józsefet; VI. 
kerületben elnök dr. Kémény Mórt, helyette­
séül és segítségére S«rly Edét és Gyarmathy 
L 'jóst.

* A gyufagyárosok kedvezménye. A
pénzügyminiszterre ráfogták, hogy kedvez­
ményt nyújt a gyufagyár isoknak, még pedig 
igen érdekes módon. Azt mondják ugyanis, 
hogy a kedvezmény abból á'l, hogy az olcsóbb 
falta dohányok ez idő szerint alig égnek s igv 
egy egy pipadohány meggyújtásához öt-hat 
szál gyújtó is szükséges, a pipám közönségnek 
tehát öiször-hatszor annyi gyuj ót kell fogyasz. 
tani, mint előbb. Hogy a pénzügyminiszter 
ilyen ravasz módón adna kedvezményt a gyá­
rosoknak, az nem igen valószínű. Egy azonban 
bizonyos, még pedig az, hogy az olesoi b 
(ajtajú dohányok nagyon, de nagyon rosszu 
égnék.

* Megszökött önkéntes Peregrin Wolf 
alsó-nusz r ai. schvajczi illetőségű önkéntes a 
tiszti vizsgán in■ gbukott s a második évre a 
nagyváradi gyalogezred állományába osztották 
he. Par napp i ezelőtt az önkéntes beteget 
jelentett s bemen: a katonai kórházba, a 
honnan tegnap éjjel megszökött. A kórház 
parancsnoksaga megkereste a rendőrséget, 
hogy a liatal ember körözései rendelje el.

* Kriványné válópere. A geniaiis nagv 
sikkasztónak egyu leg-zomorubb, legszer-n- 
csétlenebb áldozata az a szegény asszony, a 
ki a világ elöl elzárkózva, csak a gyermekei­
nek él. Viseli annak a nevet, akinek, mikor 
elhagyta, nem volt inas vigasztalása, mini, 
az: Gazember vagyok. A szomorú asszony, 
mint b-széhk, most válni készül az urától. 
Ez a válóper különben csak törvényes forma­
ság arra a czélra, hogy Kriványné szabadul 
jón az ura nevétől. A válópert a kötelező 
polgári házasságról szóló törvény 77. §-a 
szerint csak férje szökése után egy évvel, 
hűtlen elhagyás czimén indíthatja meg. Az 
egy év után Kriványt fölhívják a házassági 
kötelek visszaállítására, (amit az eddigiek 
ulan, — bajosan fog Krivány meglenni.) 
és á határidő lejárta után Kriványnet a 
bíróság föloldja a házassági kötelék és egy 
hírhedtté vált név viselese alól.

* A szorgalom áldozata. Egy derék 
fiatalember szomorú végzetéről értesít nagy­
szalontai tudósítónk. Petrucz János seprösi 
körjegyző huszonnégy éves Aurél nevű jogász 
íia f, hó 3-an regg-l revoL-rrel mellbe lőtte 
inagat es negv napi haláltusa után kiszenve­
deti, A boldogtalan fiatalember valósággal n 
szorgalmának esett áldozatul. Folyton-folyvásl, 
éjjel-nappal a könyvei mellett, megfeszített 
tanulással töltötte idejét es igy kellő jártává!
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meggyöngült a látó képessége, ami szerfelett 
elkeserítette. Utóbbi időben annyira szivére 
vetie baját, hogy kétségbeesett a jövendőjén. 
A sok gyötrelem megkinozta az agyvelejét is 
a szerencsétlen fiatalembernek eborult az el­
méje. Pillanatnyi őrületében emelt fegyvert is 
maga ellen, gyászt hozván családjára és ba­
rátaira,

* Tűz az erdőben. Nagy veszedelem 
l'oyegette keddre virradó éjszakán « Dobrest 
halamban húzódó Király erdőt. A rengetegen 
keresztül jaró faiparvallaiati iparvasut lo 
komotivjából kipattant egy s/.ik-a s a szaraz 
avart langra lobbanlotta. Az elhagyatott erdő 
langbi borult « mire Dobrestből segítség 
érkezett 4714 méternyi terület pusztult el. A 
dobresti iparvállalat munkásai megfeszített erő­
vei fogtak az oltáshoz, ami csak szerdán dél 
tajban sikerült. A Király erdő a kincstár tu 
lajdona ; a kar több száz fit.

* Nincs többé — kurtavas. Ügyelőre 
nem a szegény jó baka gyerekeknek hirdetünk 
örömet, a csendőrök meg a zupások érdekéhen 
Jött az örvendetes Írás A Rendeleti Közlöny 
legújabb száma közli a király parancsát, a 
melynek értelmében Fejérvá. y Géza báró hon­
védelmi miniszter a m. kir. cs-ndői ség-nH el- 
türoite az eddig szokásos büute'éseket a kurta 
vasat es a szigorltot logságot, A I- «súlyosabb 
fegyelmi vétségért ezután legfeljebb 30 napi 
kaszarnya-árislorn dukál, a rendelet hatályát 
kiterjesztő a m. kir. honvédség es a közős 
hadsereg továbbszolgáló altisztjeire is.

Dániel báró kereskedelmi miniszter 
diszpolgársága. Arad szab. kir. varo- tör vb. 
bi/ottsaga még júliusi közgyűlésében ezynan- 
■nii.ig díszpolgárrá választotta D a n i « 1 
Krnő bárt) kereskedelmi minisztei t azon ét- 
,lemek elismeréseid, melyeket az ország gaz­
dasági érdeke es Arad város érdekeinek elő­
mozdítása korül szerzett. Az erről szoló dísz­
oklevelet ma d. p. 10 makor nyújtotta at 
Institnnsz Kalman főjegyző, Kr sty-TV János 
kamarai Mnök, Letidvav Sándor és Nikolics 
Peter törvényhatósági biz. tagosból álló kü - 
döttsé« a minis temek.

' Fáik Miksa Hetvenedik születése 
napja Mkalmáb d sokfélül felkeresi* üdvözie- 
tuhkel Kaik Miksa országgyűlési képvise- 
ot. ma Rákosi Jenő elnök vezelese rne lett 

az Otthon küldöttségé tisztelgett elölte, mely­
nek üdvözletére az ünnepelt ineghaiot’tan vá­
laszol1.
... 1'a,K1 Lmai "t'üieiésnapja alkalmából a
kozeiet több alakjától kapott üdvözletei Érde­
kes a becsi Retchsralh hírlapírót karanak 
tavirata, melyben a kvóta ügyeben vaó 
eogedekenységre kérik. Erre a táviratra F-lk

leien :
Warum ich und nicht er?
Warum Falk und nicht Hofrath Reer ?

Kalk KrU^,'" “ ” — 6 ?

U,r„b,„

D.® a *rai jclind — Hazádnak ren- 
duletlenul. A nagyszebeni Tribuna azon 
kesereg folyton, bogy a nagyváradi g. kalb 
amt,.képzőben az oláh nótát leváltotta a 

Hazadnak rendületlenül nemzeti dala. tízén 
azian mint mar nem egyszer, újból is erősen 
sukat foglalkozik az intézet vezetőjével dr 
I-aurán Ágoston kanonokkal, akit' különben 
lemondása után ismét kineveztek a tanítóképző 
lektorává. Ha igaz a Tribuna beszéde Ugv 
,'al,lranl józan embernek becsülni és
méltányolni kell, mert ő egyike lenne azon
rí ka román nemzetiségű tanférfiaknak ,kik
teje-mk a hit és haza iránt való kóiélessé- 
gukef Egyébként íme ezeket Írja a nagysze­
beni o ab lap Laurán kanonokról:

Amitől féltünk, nem menekültünk meg 
zturan újra a román g. kath. finövelde rektora’

U gyan? Miért?
l'aan Pavel püspök nem fogadta el |e. 

mondását, vagy a zsidópapocskák jeremiádáit 
1 ásván, melyek keservesen sírtak, latvan 

erdeke.k veszedelmét - ő maga vonla vissza » 
arhogyan all azonban a dolog, nagyon szo­

morú hogv Ujhol egy román intézmény élen
:i togv d«,«k si.v;;
neveljen a nemzetnek es egyháznak. Ez idén

lesz 23 éve, hogy ezt az intézetet vezeti s e 
szerencsétlen százados lalak alig viselhetik el 
a szégyent, mely őket csupán az ő gyengesége 
miatt körnvezi.

Valamikor a romanismus goezpontja 
volt a vidéken és most daczárs, hogy a 
következő feliratot viseli: Teneritnei Romane 
gr. cath. Leopold II. MDCCXCII., mégis képes 
a magyar sovintstnus, hogy hajlékot találjon 
benne ficzamodott eszméivel és elveivel.

Valamikor e falak közt hangzott fel 
először bánatosan e dal: De a trai jeünd 
natiunea, nu-mi ajute Dzeu. (Ha a nemzet 
szenvedni fog, ne segítsen az Isten.) most 
pirulás nélkül éneklik benne, hogy : Hazádnak 
rendületlenül ... es Isten áldd meg a ma 
gyárt . . .!

Hogyan? Megfordult a világ kereke ? 
Igen. Akkor a boldogult es feledhetetlen Poptu 
állt az élén és nem dr. Laurán Ágos'on.

A gürög-kathulikus tanitóképezdóben, a 
melynek ő igazgatója, a tannyelv nagyreszt 
nem román, mert — mint mondja — ha 
nekünk, románoknak, nincs kézi könyvünk, 
semhogy a schisma'ikusokhoz forduljunk, 
inkább menjünk a pápistákhoz, a magyarok’ 
hoz. És szegény kép zdeszek — kiknek hiva­
tása, hogy egykor a nemzet támaszai legye­
nek —- kénytelenek Árpád nyelvével bajlódni.

Ez a kifakadás a lehető legnagyobb 
dicséret Laurán kanonokra nezve, aki külön­
ben egy nagyváradi hírlapíró előír, ugv nyilat­
kozón, hogy valami módon válaszolni fog 
özekre a támadásokra. Pedig bizony ez nem 
is támadás, legalább nem az kötelességtudó, 
hazafias pappal szemben.

x Hgy született angol nyelvmesternő
jutányos díjazás mel elt tanításra ajánlkozik. 
Értekezhetni lehet Ajtó-u. 14 sz.

Különfélék,
Az ideges postamesternő. Norfolk her­

ezeg az arigoi hadsereg szüléiéit alláiiornagya 
s az angol birodalom postainak legfőbb igaz­
gatja Harnsphire grófságban járt a minap, 
Dolga akadt a harwoodi taviró hivatalban, a 
Ipd sürgöny t akart felad. i. Fiatal ideges kiu- 

I asszony ült a rac-ozat mögött s a mini efol- 
vasta a tavira! szövegéi, vi-szaad a a herczeg- 
nek ezekkel a szavakkal ;

Irja <)dfí á saját nevét a szöveg alá.
De kérem, szabadkozott a herczeg 

hiszen alá van írva,
— A kisasszony most már egeszen ide­

ges len :
— Kikérem magamnak a tréfákat, Ner- 

loik grófi név. Különben válasszon : vagy kija- 
vi'ja a tavirato , vagy pedig nem küldöm el.

A herczeg hidegen meghajolt, visszatért 
az íróasztalhoz, néhány sort odavetett a pa­
pirosra, amelyet nztan átadott a hivatalnok- 
nőnek :

— Hivatalos távirat, nein fogom kifizetni, 
tverem azoonal továbbítását.

A kisa-s/ony meglepetten nézett a papír­
lapra, amelyen ez állott : * ‘

»General Post-Ofíicze, London. A harwo­
odi távironő kiallhatatlan impertinenczia-al 
bánik a közönséggel. Rögtön elmozdítandó 
Igazgató,.

A mi most következett ; könyek, idegro 
hámok, sírás, könyörgés, mind nem lágyított 
meg a herczeget.A távirat elment s egy nappal 
később a kisasszony is utána.

Az ördög, mint a tagadás és gonosz 
megtestesülése létezése igeu elterjedt a hit 
birodalmában, az - mberm-k azon sajátságos 
termeszeiénél fogva, ho y ellentét »elsül nem 
ts tud képze ", vaLmti, s hajót feltété ez, 
an nak ellen etet a go. oszt is létezőnek tart ja
s képzelete elé testi al.kban állítja. Az egy­
hazak tanai ezen képzelgésnek meg éppen 
k dveznek ; s v dóban némely kér. vallásfele­
kezetek templomaiban iszonyú képírásait lát­
hatjuk az ördögnek és különféle ellenszenves 
műveleteinek. Mar a mózesi első esetről való 
leírásban ott találjuk a sátánt, mint a jó 
sten elleni hasat s az elsö biin „e„fl 

Honnan vettek e rzttenetes alakról alkotott 
kepzelgésoket az emberek s hogy az nem

perzsa m?thXe,áL8„Te8reesendeö!ei{ neai^ ,

La'.liLÄJtrtr’ ti:

valószínűleg a görög mytbologia K h neVez'ek, 
Iának utánzataképan. Ezt az^ 1st a r 0 n. 
rajzolták le, mint egy utálatos a8®1 U“V 
horgos orrú, állat-fülü, fogait vil klné'ésü 
ságot.Ez a visszataszító alak gyakran'V3'6' 
elő etruszk emlékében a kérészül*!?. fordul 
jahoz hasonlatosan. Innen átvették * 4n alak" 
innen ismét átkölcsönözte az p|!a ! ró,na‘ak 
képzőművészet, a mely bőven foglal ereszlyél1 
etruszk elemeket.« Ez a kölcsönzött maPl)aa 
aktán a sátánról a valóságos |etezl 3 aklla» 
meggyőződésévé vált a képbeli Imb<*
Jének hatása által elfoglak néniéivé?" ®r,‘'
leiekezetekben. ^ kereuzty^

irodalom.
300 könyvkritika jelent meg „ ti„

dek Elek szer kés tette Magyar Kritik ne' folyamiban. m.l,n.k l„£, 
évfolyam f. é. ok1. 1-én megjelent elL 'k
mahoz mellékelte a szerkesztőség 'ion i. 
manapság, midőn a kritika úgyszólván ka 
maréiba, Iga ott. 300 alapos, 2*
at manapsag, midőn az irodalmi b-rálat 
hány sormi ismertetésben tálul csalcL"*,'
a lapok nagy részeben, melyeset teljese,'
podltka es a nap, erdekek foglalnak Jo­
guknak ! Olyan szám ez, mely „„min,
létezésnél jobban bizonyítja, ho«y M resz" Knttka becsülettel állotta meg helyét ifc 
pályafutása a att és biztos,tek arra hol 
jövőben is eljes od adással foka betiiL" hivatásai. A Magyar Krúika, mellet á köS 
mm tsz ter is a legmelegebben ajánlott az isko- 
lak es kulturális intézetek figyelmébe es ,„e|v 
a konyvbirála’okon k vül a színházi zene 
művészt életet is figyelemmel k.sérte es v,
zéreztkketben az altalános erdekü irodaim, l 
művészeti kérdésekhez szólott hozza a sm 
emberek egész nagy gárdája' zászlaja alá 
ditotta es azzal a lelkesedéssel indul 2-ik éves 
Útjára, mtdy megalapiióit es munkatársait m- 
dtittól fogva vezérelte.

A Magyar Kritika, mely eddig az összes 
magyar megjelent könyvnek teljes bibloeraliá- 
jat és a folyóiratok kimerítő szemleiét mi 
zö"e> «* II évfolyamban a külföld, könyvpiac, 
nevezetes jelenség ;,t is számon főm» tar­
tani.

Előfizetési ára egész evre 5 frt. Ktado- 
hivatal Kerep-si-ut 57 sz.

KÖZGAZDASÁG.
A kereskedelmi és iparkamara köréből

I.
A debreczeni m. kir. dohánygyár lelep- n 

o £-00 frt összköltséggel létesítendő összekötő- 
híd es 620 frt. összköltséggel létesi'endő gaz- 
pálya építésének elvállalása árgyábau f. hó 
15. lejárattal a m. kir. dohányjövenéki köz­
pontnál Budape-ten (V. Kálmán u. 20.) nyil­
vános árlejtés tartatik.

II.
A cs. és kir. 5 hadtest hadbiztosáig« 

Pozsonyban a soproni élelmezési raktár ré­
szére 2400 ni, rozsot és 3600 mm. zabol, a 
szombathelyi élelmezést raktár részére pedig 
1000 mm. rozsot és 4000 mm. zabot kivan 
vásárolni.

Minek folytan felhívja a szállítókat, h»gf 
ajánlataikat 14-én adják be.

III.
A in. kir. állemvasutak igazgatósága az 

1899. évben szükséges 700 ni. mázsa kőolaj 
szállítása iránt f. hó 17-i lejárattal nyilvános 
pályázatot hirdet.

IV.
Am. kir. államvasutak gépgyára és a 

diósgyőri m. kir, vas és aczélgyár igazgatósa- 
gáak 1150 tonna teljesen keményre kiégetett
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1898. október 11.

uarci mente* magnesitra lévén szüksége, a 
Laliitok felbivatnak, hogy ajánlataikat f, hó 
15-ig adják be. ^

A máramarosi m. kir. sóbánya hivatalok 
részére az 1899 évben szükséges szertár 
anyagok, u. m. olajok, kenőcsök, faragott lak, 
deszkák, kendergyártmányok stb. beszerzésé­
nek biztosítása czéljából f. hó 10-i lejáratta 
a m. kir. főbánya hivatalban Szlatinán nyil 
vanos árlejtés tartatik, melyre a feltételek ka 
auránknál megtekinthetők,

VI.
A m. kir. államvasutak igazgatósága az 

1899 evre mintegy 1000 m. mázsa rézgáliczot 
szándékozván vásárolni, a szállítók felhtvatnak 
hogy ajánlataikat f. hó 14-ig adjak be A fel­
letelek kamaránknál megtekinthetők.

VII.
A m. kir. államvasutak igazgatósága az 

1899 evben műhelyeiben szükseglendő müfák 
beszerzésének biztosítása czéljából f. hó 11-j 
lejárattál nyilvános árlejtést tart, melyre a 
[eltelelek kamaránknál megtekinthetők.

Budapesti gabonatőzsde
oki. 9.

készárud zlet hivataios árjegyzései a következőt

Bns. kilós Ar lop klg. kilós Ar 100 «lg,

Bánsági ó 76 —.--------- 80 00.: 0 -00.00
» > 77 ---•--- -- .--- 81 00.00—00.00
» > 78 -- .--- --.__ 82

Tisiavidéki ó 79 9.10 - 9 20 — 9.80— 9.90
1 » 76 9 25 9 30 80 — —00 00
> « 77 9 35 9.45 81 00.00----- .00

r estvidéki o 78 9.50 — 9.55 82 9 /5- 9.80
> » 79 9 30 9 40 — —.00----- .00
» ’ '9 9 45 9 Ö0 80

fcbérmegyeió 76 9‘55— 9 65 81 9 80 - 9.85
t é 78 9-70 9.75 82

< 79 9 25— 9 35 —
Pacskat ó 76 9-4-0— 9 45 80 00.---------.-.

< < 77 9 50— 9 60 81 0000-00-

Hsuk magy
78 ---.------------- 82 00.00—00 —

--.----------
80
81

— •--------- » —

79 —.---------
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ÖEBRECZEN.

»Fizessünk mi nagyobb kvótát I» 
b'Zt a nótát hajtogatják.
® m' '?e át szótalanul hallgatunk,
Mert nincs « ki fölemelje a szavunk, 
t-s&ndes minden itt a magyar világon, 
Csupán Bánffy kesereg hogy :
»Minek is van napirend a világon?»

Aludt tej le t, hig kotyvalék a vérünk,
A világnak szégyene még, hogy élünk. 
Akik egykor dicsftk voltak 
Leikeinkből kiszorultak.
Háromszázas lóerejü votum gép 
Haracsolia verej ékünk gyümölcsét. 
Elcsüggedten itt állunk a határon,
Méi Bánffy is kesereg, hogy ;
•Minek is van napirend a világon ?»

Nagy, nemzeti eszményeink, hol vannak ? 
Akarata, ereje a magyarnak ?
Üzletté lett ideálunk,
Nyakig porban, sároan állunk.
S mig az ország kora »irjal megássa 
A zavarost Bánffy vígan halássza,
Nala nagyobb ur nem vó’n a világon,
Ha csak azt nem siraíná, hogy :
•Minek is van napirend a világon ?» . . .

Garrus.

•1"

Anyás kebeledbe 
Gyilkol ütni készek , . . 
S néped a magyar nép 
Imádkozik, könnyez, 
Szívre tett kezekkel 
Zokog az Istenhez . . . 
öli ! be árva helyzet ! 
Beli mondhi-llan árva 
Talán Istentől is 
Ki vagyunk mar zárva -

Nyilt-tér

V z

Min. hekt.-ben Ár kilogram

zs elsőrendű uj 70--11 7 70 7 80
» másodrendű 7.50 2 55

Árpa tanarmánynak 60--62 5.75 5.90
• égetni való _ 62--64 6 25 6.80 !

» serfőzdéi — 64- 7 30 8.20 ;
Zab —■ — — — uj 39--41 5.40 5.70
Tengeri bánsági — UJ 5.30 5.35 í

» más nemű > 12.— 12.75 ____ !
* epcze bánsági —.—

Mi lesz már ! ? Mi lesz már ! ?
Mi lasz már ! ? mi lesz már 1 ?
Ti országos Nagyok ? !
Magyarorszag egén 
Nincsen a mi ragyog ! . . .
Kedves magvar hazám 
Mi is esz Te veled 
De beborult az ég 
Szentelt téred felett! , , .
Itt zászlód égetik .
0 t a szent sírt bántják.
Amott védangyalod 
Szörnyen eltiporják . . .
Törvényi odázva vár 
Felelős kormányod 
S kegyelemből van meg 
Ősi alkotmányod . , .
Az a szent paizsod,
Az a Jézus szented,
Melyet félistenid 
Vérükön szereztek 
Fogadott fiaid 
A nemzetiségek

Sertésvásár.
okt. 8.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
paronkint 320 kilogrammon íeiüii súlyban 
54—55 krajczárig, közép (pkint 251—320 
— Kilogramm súlyban 55—56 krajczar, 
Könnyű ipáronkmt 240 kilogrammig terjedő ; 
súlyban) 53—54 krajczárig.

Sertéslétszám: 1898. évi okt. 6-an
volt készlet 46.377 daran, 1898 oki t 

hónap 7-éo felhajtatott 763 drb. 1898 okt 
hónap ~-ik napján elszáilitatott 1001 darab 
1898 okt. hó 8-ik napjara maradt kesziet 
htn 46.139 darab. — A hízott sertés uzlel- 
traoyzata lanvba.

CSARNOK.
Bánffy nótáiból.

ód nótám »Minek is van szerelem a világon.»

'1-2 idő jar beboru t a lá'határ :
Mvző. erdő mind hangtalan, mind sivár.
Ködös az eg hajh, fölöttünk.
Mivé lettünk, hova lettünk ?! 

zaraz az ag su»og a lomb. falevél 
Libusuiva hallgatjuk, hogy mit beszél ? 
Oeremadar nem zokog mer az ágon,
C-upán Bánffy kesereg bogy :
»Miues is van napirend a v.lagon ?»

üóa által Ausztriában nincs hideg.
»-tegéDj magyart gyalázzak a nemetek.

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt meri 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav 
tartalmánál fogva, specificus óvószer is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoíd-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon ve zélyes hurutos hátbántalmak ellen 
inig szoptatója e víz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja Kellemesen 
fialván tie szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, hugyhajló és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

---------  Kedvelt borviz. ______
A mohai Ágnes-forrás

keselőüége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs én kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8
Kapható minden gyógy tár ban 

füeaerkerewked eeben én vendéglőben

Kedvező véletlen.
Brúnói posztó-gyár részvénytársaságomtól nyert megbízásom folytán hogy 

a helybeli kiviteli-raktárt leggyorsabban árusítsam ki, ajánlok kővetkező posztó 
és gyapjuszövetáruzat hallatlan olcsó áruk mel.ett, és pedig :

3 méter igen finom téli cheviot öltön vn-k 
3 » > n > Kammgarn minden szinb
3 > > > > Jágenrdorfi áru
2.20 > > > > sima Mandarin minden

színben felöltőnek
2.20 » 

1.15 >

Ezelőtt Most.
9.— frt 3.85

>12. » 4-95
10.50 » 4.25

11. 4.80
10.75 » 4.50

4.75 » 1.9«

9.— » 3.60
, ama kellemes hely-

» téli Cheviot sima vagy 
csíkos nadrágnak 

» sima posztó minden szín­
ben ruháknak

zetbsn vagyok, hogy a t. vevők megelégedését biz osithatom.
15 méter vételnél viszonteladóknak 56 j,-ot engedményezek.
Ne mulassza el tehát eenki&em a kedvező «lka mat, a meddig a készlet tar? 
Kapható utánvétel me Bett

Reinhold Jakab
Krakkau Dittelgasse,

a Brünní Hészv.-társaság vezérkép- 
viselöjénél.
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BREC 1N98. október It

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz a főportával szemben

Van szerencsénk a tisztelt légszeszfogvasz ó- -n—““‘«öVasz ó kűzönset'et ewo e hó 15 tői kezdve nálunk minden eddig ismert * teni> hogy

Jtuer-égők
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kanhatók:
100 ív Árverési jegyzőkönyv — — — 70 kr
100 20" pld Árverési hirdetmény — — 70
100 200 .. Rendelvény - - 70
100 Biztosítási végre haji ás i jegyzőkönyv — 70 
100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 ,, 200 pld Nem szorgalmazás —- — 70
100 -RIO Kézbesítési ív - — 70
100 200 .. Igény felhívás —• — — 7
10c Végrehajtási jegyzőkönyv - - — 7
100 ,, 200 pld Krfesitvény haszonbér)étről — 7 
]Ü0 200 ,, Értesilvény — — — 7

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

Koczkazott, egyvonalas es sima

levélpapírok:
a következő olcsó árszámitás mellett kaphatók

V'00 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással 1 ives 3 frt — kr 
erősebb ,, 50
erős linóm .. .. 4 ,, 50
er-is oktáv 4 __ äo
merített levélpapír czégnyomással ' .. 5
merített erős levélpapír 6 .. _
könnyű sima fehér levélpapír zégnyo-

mussal 1 , ives 4 — ,, — 
erősebb sima feliéi levélpapír e/egnvo-

massal lei íves 4 .. 50 
erős sima fehér levélpapír ezé 'nyomas­

sál fél íves 5 „ — j, 
igen erős sima fehér levélpapír c-z é lm lyo­

ni.á sál fél íves 5 50 ,,
Körleveleket, szamlakal m nd n egyéb ke­
reskedelmi es magan nyomtatványokat hasonló j 

olcsó árak mellett készítünk ei.

Képviselőt
keresek Egyptomi czi- 
garetta és Havanna ki- 
V iteli szí várj aimnak. 

líravo í/'on. Ilíimbiirff.

teSJes felszereléssel együtt kaphatók
s azok gondozását is elvállaljuk, u. m. :

1) az Auer-lámpák jó karban tartása alatt értjük az égők és iive.'he
8- 8 naponkénti tisztitatái és az izzótestek e-i üveghengerek pótlását ell ”gePeIí 
iivegernyők, tulipánok és üveggolyók tisztítása illetve mosása, mindenkor ""mV* 
tele-sége és ez alkalommal előforduló karokért felelősseget nem vállalunk ' ku‘

2) További intézkedésig Auer-lampáink jó karban tartásáért következő t
jókat szám tunk : az első kicserélés alkalmával szükséges izzótestek és üveahc ° , 
a rendes napi árak mellett fizetendők ; továbbá ° ‘ ngerek,

á) egész évi előfizetésnél : I b) évad-előfizetésnél
G lámpától 10 lámpáig . . 30 kr. I ti lámpától 10 lámpáig

11 • feljebb . 25 . I 11 » feljebb

lámpánként és havonként

Egyes darabok árai a következők;
1 drb egesz nagy Auer-égő tVlsz>-relve csupán üveg hengerrel 2 frt 50 kr

» k s * » » » 2 . 20 .
» izzó test éreny tarlóval . . . . . . » » 70
* * * * * kicsi........................................... ......... . so ,

a többi üveg és üvegtanók árai irodánkban megtudhatók. Kiváló tisztelettel

Augsburgi légszesz ipartársulat 
légszeszgyár igazgatósága Debreczen

■

60 kr. 
45 .

1

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a sz.-r már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb 
ecetben is gyökeres gyógyulást hozott 

és ezer! orvosi szaktekintélyek a 
leg n legel) i -n ajánlják.

Egy nagy üveg ára 
I forint 50 kr. _ _

^ 1 kis üveg 80 kr
(Utánvéttel 30 krral 

drágább.) Valódi állapotban 
:i leltaláló és főraktárosnál

Dr. O WALDING-nál
kapható. —■ Stuttgart, Gaisburgstrassc 14.

bgv kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­
múl minden várakozást.

Kitűnő bedörzsölésre való szer.

Az általam leggondosabban összealllitott, tekintélyes orvosok által ajánlói 
és jónak talált vegytiszta

ra m eQ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
leiben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 ki*., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőuostával szemben.
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